

Független Magyarország

Egy szám

1500

korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mátyás király-ter 8. szám.

Telefon-szám: 184.

Feltaláló szerkesztő:

FODOR KÁROLY.

Előfizetési árak:

Melyeken negyedévre 100.000 K.

Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám

1500

korona.

Jubilál az alispán.

Huszonöt év bár csak egy emberöltő, mégis nagy idő. Huszonöt év az örökkévalóság percumlatóján csak egy röpke, efemer pillanat, nekünk, véges földi lényeknek mégis óriási időtávolság. Huszonöt évvel d csekedni, kérkedni sokan tudunk, mert sokunknak kijut az a szerencse, vagy talán inkább a mai gazdasági viszonyok közt sorscsapás, hogy megérjük a 25. évét; az egy emberöltőt. De 25. évét tölteni szakadatlan munkában, a bürokrácia idegsenyvesztő levegőjében úgy, hogy az életet és a törvényeket összhangba hozzuk, az nem csekélység.

Dr. Szabovyevis Dusan alispán ma fili közszolgálati pályája elindulásának 25. évét jubileumát. Huszonöt évvel ezelőtt, mint szerény közigazgatási gyakornok indult el arról az állomástól, amely minden megyei karriérnek kiinduló pontja s ezen negyedszázad eredménytelen munkája ad emelte az alispánt a megye élére: a megyei karrierek legszebb pócára.

Ez a 25. év tulajdonképpen csak mérföldkő a lázas emberi nagyotakarási országúton, de nem megálló. Vidám, de üs intermezzo, a munka verejtéközönében megemlékezésnek szánt Arát-hegy, de nem cél. Huszonöt év elmúlt, leltint ideje sok örömet és bánatot rejt méhében: ez a 25. év volt az átalakulások mesgyéje, amikor a táblabíró-epocha boldog, patriarchális fényverete észrevéventől beletorkolt a rohanó élet áradatába, amikor a régi, verőfényes hangulatu, hétvármegyeszerte emlegetett megyei jó világ elhatárolás nélkül olvadt bele, veszett el a mai kor likiető vérkeringésébe. Ez az elmúlt 25. év az a világ volt, amikor a szállóigéként emlegetett megyei hivata-nok urak levetették a dzsentrü tradíciókat, a monoklit és dandiskedést s átalakultak a hivata-i munka gyors, áporodott levegőjében egyszerű hivatalnokokká. Nem gépekké, vagy gépmemberké, de olyasvalamikké. Mondjuk talán azt, hogy gondolkodó, ésszerűen cselekvő embergépekké.

Ebbe a kaotikusan áthasonló világba esett bele Szabovyevis alispán megyei karrierjének elindulása. És az alispán megértette a száguldó idő szavát: hamarosan tapasztalta az idők megváltozását. A magyar élet most van kialakulóban: most tesszük az első lépéseket az amerikai fejlődés vízföldéjébe. Az alispánt is ettől-től a munka láza, az ő lelkét is megfogta a munka különleges értékelésének dacos feltobogása: belekapcsolódott ebbe a szociális tartalmu kornak egyetlen értékébe: a munkába s ezt tette meg minden ember értékemérvé. És ma, amikor 25. éves köztisztviselő: mult alkonya kívánja az alispán atakját, tudjuk, hogy ez még nem a lemondás sötét estje, mert az alkony után jön a virradat, az új célkitűzések, új munkák megvalósításának napfénye. És az al-

ispán, a megye teljhatalmu ura ma még mindig acélos akarattal, fiatalos ambícióval végzi munkáját sok belső lelki tartalommal és nemes készséggel.

Az alispán a munka embere volt és az ma is. A munka terén mindenkinek jó példával jár elől, mert bizony még most is csaknem minden nap ott találja az alispánt az éjjeli munkaszatánál, amint aktákat intéz el, új tervekét csíhol a megye fejlesztése érdekében s amint a törvényeket hozzáidomítja a való életéhez.

Az alispánnak 25. éves közszolgálati jubileumához ezennel mi is letesszük a megunk csokrát és csak azt kívánjuk, hogy fejze be mindazt a munkát, amit maga elé tűzött s amibe egy magyar fantaszta, egy magyar entuziasta felkesedésével belefogott.

(sz. a.)

Ez is városfejlesztés.

A városfejlesztésnek a beruházási programnak két nevezetes pontjáról, két fontos momentumáról ugyilatszük teljesen megelégedeztek és valószínű, hogy ezekről a dologról egyhamar szó sem fog esni.

A főtérrendezésről Baján leg-alább harminc esztendeje beszélnek, legalább huszonöt kü önféle tervet készítettek már el. És csodálatos, a sok beszéd, a sok tervezgetés, a nagy készülődés még mindig nem javított a főtéren. Sőt. A harminc esztendő nyomai erősen megátszanak a tér kövzetén. Ezen a téren hatalmas forgalom bonyolódik le. Rengeteg kocsi fordul meg az év folyamán a hepehupás kövzetén és így bizony a javítás elmaradása folytán alaposan megrongálódott. Gödörök, kátyúk, árkok tarkítják a főter kövzetét és ezeket a folytonossági hiányokat szónoklatokkal nem lehetett eltüntetni.

Most folyton hallunk a beruházásokról, de a főtérrendezés — úgy látszik — ismét, mini már olyan gyakran — elmarad.

Nyilvános, közfürdőről pedig szó se essék. Halljuk, látjuk, hogy mindenki komolyan hiszi, hogy szükség van a gőzfürdőre. Mindenki elismeri, hogy egy modern város elképzelhetetlen közfürdő nélkül, de senki illetékes komolyan — még komolytanul se — nem gondol arra, hogy ezt a közegészségügyre olyan fontos intézményt megvalósítsa. A leg-halványabb kilátás sincsen arra, hogy a gőzfürdő megvalósuljon. Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy ha folyton beszélnek beruházásokról, városfejlesztésről, miért feledkeznek meg erről a két fontos dologról.

A városfejlesztés egy fontos tényezője most végre megvalósult. Megépült a bajai modern színház. Igaz, hogy ebben a városnak csak annyi az érdeme, hogy a magánvállalkozónak aki rengeteg vagyont áldozott a színházra — nem gördített munkája elé akadályt. Hát érdemnek ez is érdem.

Elhalasztják Budapesten a lakásfelszabadítást.

Néhány nappal ezelőtt megírta a Független Magyarország, hogy a népjóléti miniszter a lakás és boltiforgalom szabaddá tételét elhalasztja és ezzel szemben a házbért 53 százalékról 78-ra emeli.

A népjóléti miniszter most konkrét választ adott a nála járt képviselők küldöttségének és kijelentette, hogy a fővárosban marad a lakások megköltöttsége ellenben a vidéken, ahol rendeződtek a dolgok, felszabadulnak a lakások.

A kegyelmes ur — sajnos — erősen téved. Jöjjen csak le Bajára, tanulmányozza a helyzetet és meglátja, milyen nyomoruságos itt a helyzet. Lakás az évek folyamán alig épült és ma éppen úgy, mint azelőtt még mindig számosan lagnak szűkös odukba, faskamrákban. Még megközelítőleg sincsen elegendő lakás Baján. Hiszen csak egy pár vasuti tisztviselő kapott új lakást. A lakásfelszabadítás valósgos egyiptomi csapásként sujt erre a város lakosságára. Olyan lakásuzsora tombolna itt, amelyet el sem tudnánk ma képzeini.

Izelőtől néhány adat: Egy két-szobás udvari lakásért, padlás, pince, faskamra és éléskamra nél-

kül fizet egy szegény család havi másfél milliót. A család nélkülözi a legszükségesebbet is, hogy el-sejére előteremtsa a házbért. — Egy külvárosi három szobás lakás szabadult fel. A tulajdonos évi 30 millió bért kér. No, már most képzelték el, mi lesz, ha az összes lakások felszabadulnak.

Az üzlethelyiségek felszabadítása a bajai piacra egyenesen katasztrófális hatással lesz. Tudvalevő, hogy Baján egyáltalán nincsen üres boltihelyiség. Egyik utcában a háztulajdonos 5—6 kisebb boltihelyiséget akar létesíteni elég súlyos feltételek mellett. Többek között a bértől terhelik az átalakítási költségek. Mégis az üzlethelyiségre legalább harmincan jelentkeztek, akik most egymásra licitálnak. Most gondoljuk el, ha szabad lesz a felmondás. A kereskedők egymást fogják kiturni a régi üzlethelyiségekből és olyan bért fognak fizetni, ami végeredményben a tönkrejutáshoz vezet.

A város közigazgatási bizottsága és közgyűlése sürgősen forduljon a kormányhoz, hogy fel ne szabadítsa még Baján a lakásokat, mert abból valósgos gazdasági összeomlás keletkezik.

A tavaszi cipődivatot tekintse meg kirakatainkban!

Husvétí sláger

Fekete sevró divat kivágott	220.000 K
Barna sevró	255.000 K
Mogyoró sevró	275.000 K

Kattarinka József és Fia cipőárúház. Telefon: 206.

Rádió

Hangzatos frázisok helyett
a nálam vásárolt
rádiókészüléket
egy évig garantálom.

Szakszerű szerelések speciális olasz szakmunkásokkal, kizárólag
Lázár Sámuel cégnél Baján.
(Központival szemben)

Olcsó árak! — kedvező fizetési feltételek!

Ötödik patikát kérnek

Kell-e Baján még egy patika?

A Józsefvárosban felelevenítették azt az akciót, amelyet már többször lefújt egy a város közgyűlése, mint a kormányhatóság. Nevezetesen arról van szó, hogy a Józsefvárosban néhányan mozgalmat indítottak, hogy a város közgyűlése adjon egy a Józsefvárosban létesítendő ötödik patikára engedélyt, illetve járuljon a törvényhatósági bizottság hozzá, hogy a kormány ilyen koncessiót kiadjon.

Közegészségügy szempontjából semmi esetre sem rossz, ha egy városban minél több gyógyszer-tár van, csak hogy a közeledek azt kívánja meg, hogy egy városban ne legyen több patika mint amennyinek a megélhetése biztosítva van.

Addig amíg környéken nem volt elszaporodva a gyógyszertár, a bajai gyógyszerészek megélhetése nem is átközött akadályba. Csak hogy most az a helyzet, hogy a környékre majdnem minden falujában van már gyógyszer-tár. Van gyógyszer-tár Nagybaracsán, Csávolyon, Bajaszentistivánon, Mélykúton, Kunbaján, Tompán, Bácsbokodon, Kálmáron, Vas-kuton és kézipatika van Szeremlén. Szóval a bajai patikák most már tisztán a bajai fogyasztásra vannak utalva.

A törvény világosan megmondja hogy a város minden tízezer lakójára egy-egy gyógyszer-tár jut. Ezt megközelíti mindenütt a kiadott gyógyszer-tár engedély. A körülbérelt 16.000 lakost számláló Bácsalmáson van kettő, Tolnán (12.000 lakos) egy, Tolnavármegye székhelyén, Szekszárdon ahol 16—18.000 lakos van, két patika van. És ebaen az arányban oszlik meg minden magyar városban és községben a gyógyszer-tárak száma. Ez azért van így mert a kormányt az az intenció vezeti, hogy a gyógyszer-tár megélhetése biztosítva legyen.

Kérdés, hogy a Józsefvárosban megtudna egy ötödik patika élni. Nagyon kérdéses és nagyon valószínűtlen. Minthogy pedig az ötödik patika nagyon rossz fizetnek bizonyulna, az a győgytár egyszerűen állandó adás-vétel tárgyát képezné.

Óva injuk az akció vezetőit, ne akadjanak tehetetlent és ne vigyék tovább az akciójukat.

Visszont a bajai gyógyszerészekhez is volna néhány szavunk:

Ez a mostani mozgalom onnan eredhet, hogy a bajai gyógyszerészek túlságosan kényelmes urak. Éjjelente csupán egy gyógyszer-

tár tart inspekción. No már most, ha egy Szent László uccai embernek éjjelkor kell gyógyszer és azon az éjjelen történetesen a Geiringer patika az inspekción, loholhat a Szent László uccai ki a város tulsó végére és ugyanaz a helyzete annak az alvóinak ha Makray patikájában van éjjeli inspekción.

Ezt a kérdést úgy kell megoldani, hogy patika tartson ins-

pekción. Egyszer dr. Makray és Gyarmati, a másik héten pedig dr. Geiringer és Lovassy. Így aztán megszűnik egy nagyon is jogos panasz.

Ötödik patikára azonban semmi körülmények között nincsen szükség, mert hiszen ugyanolyan joggal kérhetik a hatodik patikát a Honok, Szállásvárosiak.

Hová vezetne ez.

Negyven vállalkozó vett részt a mohácsi városháza építési versenytárgyalásán.

— Mohácsi tudósítónk telefonálja. —

A mohácsi városháza építésre kiírt versenytárgyaláson negyven vállalkozó vett részt az ország legkülönbözőbb vidékeiről, köztük több bajai iparos is. A szombaton délelőtt megartott árjegyzés eredménye a következő:

1. Papp János (Mohács) műkőfaragási munkálatokra 23 millió 721.500 koronás ajánlatot tett, 2. Cementáru és műkőgyár Sterk Zsigmond (Pécs) kőfaragó munkálatokra 26.516.248, 3. Zádár Pál ács és építőmester (Budapest) az ácsmesteri munkálatokra 426 millió 318.000, 4. Indusztria r.-t. (Pécs) műkőfaragási munkálatokra helyszíntre szállítva 35 millió 530.000, 5. Szilárd György ácsmester (Pécs) az ácsmunkálatokra 239.952.900, 6. Meloroko Péter (Budapest) kőfaragási munkára 30.620.903, 7. Meilener Mátyas (Dunaharaszti) föld, kőműves, vasbeton 1.663.771.000, műkőfaragás 23.160.000, ácsmunka 228.070.000, bádógos munkára 95.879.000, tetőfedő munkára 70.662.900, összmunkára 2.081.472.900, 8. B. Perkecht Tamás építőmester (B-pest) föld, kőműves, elhelyező és vasbeton munkálatokra 1.823.635.500, 9. Meteor r.-t. (Budapest) kőfaragó munkálatokra 27.295.400, 10. Egyesített Építő és házias r.-t. (Budapest) kőfaragó munkára 27.499.175, 11. Szegő Árpád (Budapest) föld, kőműves, elhelyező és vasbeton 1.822.997.275, 12. Lázár Géza építőmester (Budapest) föld, kőműves, vasbeton 1.720.727.285, műkőfaragás 33 millió 810.975, ács és asztalos munka 203.753.955, bádógos 116 millió 595.875, tetőfedő munkára 69.562.560, összmunkára tehát 2.144.443.750, 13. E. ernit-űvek Hatschek Lajos alternatív ajánlatot tett 71.431.000 és 69.454.000, 14. Kóbor Ferenc, Kősz-testvérek és Iperl János (Mohács) föld, kőműves, vasbeton 1.772.979.395, műkőfaragás 25.477.100, ács és asztalos 291.194.475, bádógos

145.763.915, tetőfedő 67.869.390, összmunkára 2.303.279.275, 15. Károlyi Emil építési társaság (Pécs) föld, kőműves, vasbeton 1.777.316.145, műkőfaragás 28 millió 883.800, ács 213.351.650, bádógos 143.243.375, tetőfedő 72.857.400, összmunka 2 milliárd 235.658.370, 16. Janisch János és fia (Budapest) bádógos munkára 155.220.500, 17. Máik és Szepesi (Budapest) föld, kőműves és vasbeton 1.606.115.885, kőfaragás 25.361.150, ács és asztalos 218.476.060, bádógos 98.943.108, tetőfedő 75.421.830, tetőfedő 75.421.830, összmunkára 2.024.319.033, 18. Hahn József építési vállalkozó (Budapest) föld, kőműves, vasbeton 1.658.090.560 1 százalék engedménnyel, kőfaragás 23.735.150, összmunkára 1.709.825.710, 19. Kramer Antal és fia jégvezekrénygyár (Mohács) bádógos munkára 184 millió 814.000, 20. Heinrich Károly fia (Mohács) bádógos 154 millió 471.900, 21. Antaffy Ferenc építészvállalkozó (Baja) föld, kőműves, vasbeton 1.831.921.000, műkőfaragás 24.667.225, ács 252 millió 781.000, bádógos 128 millió 859.000, tetőfedő 60.046.000 4,5 százalék engedmény, összmunka 2.298.274.225 (2 milliárd 199.395.999), 22. Binder János és Birt Henrik ácsmesterek (Baja) ácsmunkára 259.765.300, 23. Toth Miklós vállalkozó (Baja) föld, kőműves, vasbeton 1.827.527.873, műkőfaragás 25.457.245, ács 259.196.577, bádógos 164 millió 728.575, tetőfedő munka 71 millió 248.100, összmunka 2.348.158.368, 24. Horváth Ákos (Baja) bádógos 125.758.017, 25. Húh János (Mohács) ácsmunka 229.915.000, 26. Ujlaki téglá- és mészégetőgyár r.-t. (Budapest) tetőfedő 55 millió 662.640, 27. Riedel Berialem és fia (Budapest) ácsmunka 262.436.000, 28. Vas és Kuterth (Budapest) bádógos munkára 261.110.015, 19. Hebensteimik és fia (Pécs) föld, kőműves és beton

1.733.380.374, műkőfaragás 26 millió 708.110, ácsmunka 254.298.690, bádógos 144.505.735, tetőfedő 54.187.430, összmunka 2.213.080.309, Dunántúli építővállalat (Pécs) föld, kőműves és vasbeton 1.481.272.183, műkőfaragó 25.485.460, ácsmunka 201.014.430, bádógosmunka 116 millió 591.904, tetőfedő 54.590.382, 3. szmunka 1.879.058.797, 31. dr. Sándor Ödön (Budapest) föld, kőműves, vasbeton 2.141.905.150, műkőfaragó 29.615.300, ácsmunka 251.865.900, bádógosmunka 142.668.625, tetőfedő 81.280.100, összmunka 2 milliárd 647.350.75, 32. Jauusz Gyula (Budapest) föld, kőműves, vasbeton 2.087.570.075, műkőfaragó 31.214.000, ácsmunka 313.985.000 bádógos 113.272.000, tetőfedő 66.451.000, összmunka 2 milliárd 612.492.000 33. Szabil építőipar (Budapest) föld, kőműves, vasbeton 1.909.222.838, műkőfaragó 28.580.750, ácsmunka 314 millió 356.900, bádógos 158.646.675, tetőfedő 81.645.850, összmunka 2.492.453.000, 34. Spitznagel János (Baja) föld, kőműves és vasbeton 1.639.260.787, műkőfaragó 21.067.200, ácsmunka 289 millió 268.050, bádógos 129.762.150, tetőfedő 65.282.195, összmunka 2.195.240.382, 35. Márocs Andor és társa (Pécs) föld, kőműves, beton 1.627.666.350, műkőfaragó 28.932.50, ácsmunka 221.053.450, bádógos 140.924.400, tetőfedő 62.242.300, összmunka 2 milliárd 080.819.000, 36. Tarján Benő (Pécs) föld, kőműves, vasbeton 1.613.553.150, műkőfaragó 23 millió 234.530, ács 195.921.825, bádógos 131.362.770, tetőfedő 55.102.850, ácsmunka 2 milliárd 019.175.125, 37. Ungár Nándor (Budapest) föld, kőműves, vasbeton 1.705.931.150, műkőfaragás 38.445.550, ács 203.341.325, bádógos 148.614.675, tetőfedő 64 millió 622.800, ácsmunka 2 milliárd 067.900.000, 38. Harczai Sándor és társa (Mohács) föld, kőműves, beton 1.873.706.000, műkőfaragó 28.797.000, ács 212 millió 347.135, bádógos 118 millió 988.925, tetőfedő 70 millió 295.060, ácsmunka 2 milliárd 204.134.120, 39. Nándor Pál (Neutentes) föld, kőműves, beton 1.925.265.350, műkőfaragó 30.620.590, ács 298.581.580, bádógos 211.445.495, tetőfedő 89.769.680, ácsmunka 2.558.682.695 és 40. Korondy Béla (Budapest) föld, kőműves, beton 1 milliárd 808.774.550, műkőfaragó 23 millió 909.600, ács 212.448.600, bádógos 122.332.925, tetőfedő 60.565.650, ácsmunka 2 milliárd 237.031.225 korona.

1926. március 31.

Dr. S. ma önn...
éves...
lomból...
megyei...
jegyzők...
ádvölz...
nyujtot...
tük a Z...
vész ál...
Reggel...
ségekb...
vente r...
alispán...
rendjér...
adunk

— A...
közgy...
tarja a...
évi kö...
tisztel...
Tárgya...
évről, a...
bitter v...
tenség...
vét utá...
meg.
ia meg

— M...
ról C...
Béla á...
szaki...
Abaujt...
neverte...
fáni a...
ma, ke...
hogy á...
helyén...
megyei...
ülést...
minden...
építés...
bizotts...
bucsz...
Bélató...
vatalb...
körét e...
szaki t...
el. —
postap...
figye...
vozó C...
Béla h...
vássy...
mérő...

— F...
estje...
zetib...
jobb...
Havas...
ház m...
műsor...
van a...
munkb...
sort, a...
a nagy...
Fehér...
Ady, I...
szel...
I. Dal...
szerep...
dig az...
ján Ca...
bay, E...
énekel...
Wagne...

— S...
silás...
vataia...
gorrai...
Egyre...
gorub...
lett a...
sen m...
A leg...
tették...
hamis...
remle...
bünt...
soha

HIREK.

— Ünneplik az alispánt.

Dr. Szabovlevics Dusan alispán ma ünnepli közszolgálatának 25 éves jubileumát: ebből az alkalomból az alispánt ma délelőtt a megyei tisztviselők, majd községyjegyzők deputációja kereste fel s üdvözlés után szép emléktárgyat nyújtottak át a jubilansnak, köztük a Zombory József iparművész által készített díszalbumot is. Reggel a megyeháza előtt a községyekből érkezett 100 főnyi levegőben rendezett díszfelvonulást az alispán előtti. Az ünnepelés sorrendjétől holt napi számunkban adunk tudósítást.

— **A bajai ref. egyház közgyűlése.** Husvét hétfőjén tartja a bajai ref. egyház rendes évi közgyűlését, délelőtt isteni tisztelet után, a templomban. Tárgyak: beszámoló az elmúlt évről, adókövetés és egy pótpresbiter választása. Határozatképtelenség esetén a közgyűlés husvét utáni első vasárnap tartatik meg. Az egyháztagokat ez utóbbi megújítja az előjárás.

— **Ma távozik el Bajáról Gadics Béla.** Gadics Béla államépítészeti hivatali műszaki tanácsos, aki Szikszóra, Abaujtona vármegye székhelyére neveztek ki hivatalfőnökké az ottani államépítészeti hivatalhoz, ma, kedden távozik el Bajáról, hogy átvegye hivatalát új állomáshelyén. — Szombaton délelőtt a megyei építési bizottság tartott ülést, amelynek Gadics átadott minden iratot, ami a megyeház építésre vonatkozott. A építési bizottság ülésén a tagok melegen bucsúztak el a távozó Gadics Bélától. — Az államépítészeti hivatalban Gadics Béla munkakörét egyelőre Bencze Béla műszaki tanácsos vette át és látja el. — Az építés alatt levő bajai postapalotának az építkezési felügyeletet és ellenőrzést a távozó Gadics Béla helyett Bencze Béla hivatalfőnök ajánlatára Szilvássy Jenő államépítészeti segédmérnököt bízta meg az alispán.

— **Fehér Artur művészestje április 8-án a Nemzetiben.** Fehér Artur, a legjobb magyar előadóművész és Havas Gyöngyi, a m. kir. Operaház művésznőjének április 8-i műsora a legnagyobb gondtal van összeállítva. Holt napi számunkban közöljük a részletes műsort, addig is azonban eláruljuk a nagyszámú érdeklődőknek, hogy Fehér műsorán Petőfi, Abrányi, Ady, Heitai, Karinthy, a népköltészet, Hugó, Viktor, Poe, Edgar, I. Dalgrén, E. Mánuel alkotásai szerepelnek, Havas Gyöngyi pedig az ő gyönyörű mezzoszopránján Carissini, Bizet, Brahms, Hubay, Bartók, Kodály dalokat fog énekelni. — Jegyek Kollárnál és Wagneránál kaphatók.

— **Megszűnt a tejhamisítás.** A város közrendészeti hivatala a múlt években drákói szigorral üldözte a tejhamisítókat. Egyre másra szabta ki a legszigorubb büntetéseket, aminek az lett a következménye, hogy teljesen megszűntek a tejhamisítások. A legsűrűbben a vaskülfakat büntették, mert azok vezettek a tejhamisításban. Érdekes, hogy szerelmait egyáltalán nem kellett büntetni, mert szerelmek asszonyt soha sem érték tejhamisításon.

Férfi csontvázat találtak a Bettelheim-ház udvarán.

A járásbíró mellett húzódik meg a Bettelheim-ház, amelynek szombaton délután érdekes szenzációja támadt. A ház udvarán a tulajdonosok kutatásattak s amikor a munkások három méter mélységre leértek a földgyomrába, ott egy férfi csontvázat találtak.

Bettelheimék rögtön bejelentették az esetet a rendőrkapitányságnak, ahonnan dr. Oliványi István rendőrtanácsos, a bűnügyi osztály vezetője és dr. Burtik Andor tiszti főorvos mentek ki a helyszínre. A csontvázat felvették és hatósági intézkedésre kivitték a közkórház morguejába, hol dr. Haranghy László főorvos törvényszéki kórboncoló állapítja meg azt, mikor kerülhetett a földbe a holttest és hogy bűntény áldozata volt-e?

A Független Magyarország tudósítójának dr. Oliványi rendőrtanácsos ezeket mondotta:

— A csontvázról semmi gyanus körülményre nem lehetett következtetni, csak azt lehetett megállapítani, hogy a csontváz nagyon régen kerülhetett a földbe. Az a véleményem, hogy a Bettelheim-ház és a járásbíró helyén mintegy másfél évszázaddal ezelőtt csakugyan temető volt s amikor lezárták, nem szedték ki a temetőből az újabb felhasználás során a sírokból a holttesteket, csontokat s így történt, hogy ez a csontváz is

— **Új építőmester.** Az építőmesterseg megvizsgálására Budapesten alakított bizottság Fehér Jenő ny. városi műszaki főtanácsos részére az építőmesteri képesítést eddigi gyakorlata alapján megadta.

— **Mikor jönnek a színesek.** Halmi Jenő színgazgatónak tudvalevőleg játsszási engedély megadását javasolta a színgazgatási bizottság. Halmi Jenő, aki társulatával most Szekszárdon működik, husvétra szeretne volna Bajára jönni, de ezt lehetetlennek teszi az a körülmény, hogy ekkorra nincsen szabad terem. Így a társulat április 15-én jön Bajára. Ugy értesültünk, hogy a társulat nagyon jól van szervezve, drámái együttese pedig a legkitűnőbb. Főbőssége ismét a Zemplényi házaspár.

— **Közvesztélyes kut.** Már több ízben felhívtuk a hatóságok figyelmét a Mátyás király-terem alatti közkútra. Ennek a kútnak a fedődeszkája teljesen elrothadt, nagy hézagok tárogtnak rajta, úgy hogy ha véletlenül valaki est a töltésben ráépne, oxvetlen leszakadna alatta a deszka és az ember belezuhanna - kúiba. Arra vagyunk kíváncsiak, mit tegyen a környék lakossága, hogy ezt a közvesztélyes kútat észre vegyék és kijavíttassák. Vagy tán ez a kut nincsen felvéve a beruházási programba és azért nem javítják, mert nincs fedezet a nagy költségre?

— **Rózsahegy Kálmán a Nemzeti Színház örökös tagja Baján vendégszerepel** Rózsahegy Kálmán, akinek 25 éves jubileumát most ünnepelte a főváros és akit ezut-

ott maradt a Bettelheim-ház udvarán.

Dr. Burtik tiszti főorvos ezeket mondotta:

— A talált csontváz még aránylag fiatalberré volt. A csontvázról semmi gyanus körülményre nem lehetett következtetni. Tény azonban az, hogy a csontváz koponyájának balhalántékán lyuk volt, ami azt insznuálhatja, hogy bűntény történt s úgy kerülhetett a föld alá a holttestem már régen, talán száz évvel ezelőtt. Hogy mikor temethették el, azt pontosan megállapítani nem lehetett, csak következtetni lehet, hogy nagyon régen, három-négy emberöltő előtt, mert a koponya amint hozzáértünk s kicsit megnyomtuk, behorpadt és szétmállott. Így tehát az is lehet, hogy az ásás során az ásó éle sértette meg a koponyát. Egyébként a fogai még épek voltak, a boidái megvoltak, valamint a medence csontjai és lábszárcsontjai is, ha nem is ép állapotban, de mégis megvoltak. Lesetséges az a feltevés is azonban, hogy azon a helyen valamikor tényleg temető volt és így maradt ott a Bettelheim ház udvarán a temető lezárása és új célokra való felhasználása után a csontváz a földben. Hogy természetes elhalálkozás után kerülhetett a földbe, azt megerősíti az is, hogy éppen olyan mélységbe volt eltemetve, mint ahogyan a holttesteket rendszeresen temetni szokták.

tal a kormányzó ur a polgári érdemkeresztet tüntetett ki, a vidéki városok meghívására a legnagyobb városokban vendégszereplésre indult. Kun Imre igazgatónak a „Koncert” hangvegyvállalat vezetőjének sikerült a megerősített megnyerni arra, hogy turnéját Baján kezdje. Husvét vasárnapján lesz a jubileumi est, amelyen Rózsahegy saját társulatával lép fel a legkitűnőbb szerepeiben. Veie jönnek Földi Annus, a Renaissans Színház kitűnő tagja, Szemere Gyula, az Apolló Színház tagja, Karácsonyi Kriszta és Kincses László, az Andrassy-uti Színház tagjai, Ellen Smith táncosnő, a Dresdai Opera prima-ballerinája és Erdős László karmester. Másoron a mester parádés darabjai: Szent a béke, Vitéz Miklós fausi komédiája, Az ökör, Zilahy tanyai játéka, Andierren, Guthi Soma bohózata, Vacsora, Molnár Ferenc mozaikja stb. szonkivül tréfák, konferanszok szólók, duettek. Jegyek a mai naptól kezdve Wagneránál, Kollárnál és Fischer Patnáál várhatók.

— **Házát örökölt a kincstár.** Az államkincstár váratlanul javakhoz jutott. A Szent László utcában egy házat örökölt. Az történt ugyanis, hogy egy öreg cigány asszony, akinek senki hozzátartozója nem volt, egyedül állott, se gyereke, se semmiféle rokona nincs, meghalt. Az elhunyt öreg cigányasszonynak volt egy háza a Szent László utcában és minthogy semmiféle örökös nem maradt utána, a házat és a megmaradt csekélyke ingóságokat a törvény értelmében az állam örökölte. Ezt az örökölt Szent László utcai házat a jövő héten a kincstár elárverezteti.

MOZI.

Március 31., szerdán d. u. 6, és este fél 9 órakor.

Az idei szezon legnagyobb világitrakciója

MADAME

SANS GENE

(A szókimondó asszonyság.)

Victorien Sardou színművének filmváltozata 12 fejezetben. Rendezte: LÉONCE PERRET. Főszerepben:

GLORIA SWANSON.

Az amerikai kinematográfia e világitrakciója alkotásainak felvételei, a klasszikus színpadi remek megkivánta eredeti helyszíneken: Fontainebleau, Compiègneben stb. készültek, a történelmi emlékü, valódi rekvizitumok felhasználásával, ami fokozza az irodalmi filmdarab stílus értékét s a legtökéletesebb illuziót varázsolja elénk.

Teljes előadást betöltő filmregény.

— **Tűz volt Szentistvánon.** A szomszédos Baja szentistvánon tűz keletkezett egy házban. A fau népe gyorsan segítségére sietett és így megakadályozták a tűz továbbterjedését. A kár jelentéktelen.

— **A Bajai Kerékpározó Egyesület** elnöksége felhívja az összes vezetőségi és választmányi tagokat, hogy kedden, március 30-án este 8 órakor fontos gyűben ülést tart. Pontos megjelenést kér az Elnökség.

— **Kir. ügyészségi hivatalvizsgálat.** Napok óta folyik a bajai kir. ügyészségi kirendeltségénél a hivatalvizsgálat, amelyet Szapár József dr. pécsi kir. főügyész végez. A főügyész mindent a legnagyobb rendben talál. A mai napon a bacsalmási járásbíró-ágnál működő ügyészségi megbízottak ügykörét és munkáját vizsgálja felül.

— **Vegyen Radikál patkányirtó huskivonatot.** Kapható minden patikában és drogeriában.

Férfikalapok
Nőikalapok
Harisnyák
Keztyűk
Nyakkendők
Férfisapkák
Fiusapkák

a legolcsóbban kaphatók

Bruszt Lajos

divatüzletében

Baján.

Telefon: 242.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Terrenol-pala

szabadalmazzal

szagálló, tűzálló, vízátthatlan

Elő Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Géprektár
Baja, Czirfusz Ferenc ucca 44. (Schmidt gépgyár épületében.)

a világ legjobb tetőfedőanyaga

Állandó raktár és egyodaraszítóhelye



Kerék-párok



jutányos áron, kedvező fizetési feltételek mellett, valamint kerékpár és varrógépkatrészek minden kivitelben kaphatók. Kerékpárokat és varrógépeket ócsón javítunk.

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében, Erzsébet királyi u. 6.

SPORT.

A husvéti válogatott mérkőzések

oly magas nivóju sportélvezetet fognak nyújtani a sportszerető közönségnek, amilyen még ezideig soha sem volt Baján.

Most már ugyanis biztos, hogy sikerült a szövetségi kapitánynak megnyerni egy Pécs város válogatott futbalcsapatát, mint a budapesti ILSz. válogatottját.

Ervizsny szemponyjából valószínűleg a budapesti csapat az erősebb, amely már egész sereg, Baja válogatottjánál gólokka jobbat együtteseket is fölényesen vert. Tehát győzelmi reményeink nem igen lehetnek. Tulajdonképen nem is a győzelem a fontos ebben az esetben, hanem az, hogy tanuljon a bajai futballozók tábora játszani és hogy a közönségnek a legmagasabb élvezetet szerezzék, melylyel a város sportolói szolgálhatnak.

Pécs válogatottjában minden valószínűség szerint Rucskay is játszani fog, ki a bajai sport közönségnek is jó ismerőse, mert Baján is játszott egykor. Tehát ha azt mondjuk még, hogy Ludwig, Hollós stb. játékosok is jönnek, tisztában lehetünk vele, hogy a bajai válogatottaknak minden tudásukat a játékba kell vinniök, ha méltóan akarnak velük szemben szerepelni.

Reméljük, hogy a Triáton szerepeltetett A csapat, mely ezidőszent legjobbat csapatunk, méltóan viseli majd a válogatott árcsapat, melyet ezuttal először áll magára Baja város válogatott futball-csapat.

Falk és Zinner
mórági kőbánya
és
mészégető telepe

szállít terméskövet, kavicsot és kerti murvát.

Bajai kirendeltség
Fehér Jenő
ny. műszaki főtanácsos
építészet és mérnöki
irodájában
Gróf Széchenyi u. 12. sz.

HIRDESSEN
— A —
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

Ha építeni akar ne szaladjon 100 helyre,

mert minden építéshez szükséges anyagot legjutányosabban szerezheti be



Grünhut és Társa
tégla, cserép és cement-
árugyárában Baja.
Telefon 160-111-234.

Azonnal bekölözhető modern családi ház eladó.

Damjanics u. 2/c.
Ugyanott sajáttermésű borkimérés.

Eladó,

üzletfelhagyás folytán jutányos árért: 5 db Kirchner-féle famegmunkáló gép, asztalos üzemhez, 1 db 10 HP. Polke-féle benzin vagy szivógázmotor a hozzátartozó felszereléssel együtt. Ugyasintén: diófa-, topoly- és szilfafoszni primá minőségben kaphatók.

Uttry Lajos
Erzsébet kir. u. 56.

Német-francia

kisasszony keres április 1-re társalkodónői, esetleg nevelőnői állást.

Cím a kiadóban.

Március 29-től április 5-ig reggel fél 8 óráig

Gyarmati Emil
gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Telefon: 186.

Az ügyesletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Gázrezsó

2 karikás

eladó.

Türr István ucca 7.

200.000 koronás havi



RÉSZLETFIZETÉSRE
újabb kaphatók a

SINGER VARRÓGÉPEK
SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Fischer Simon és Társa
mechanikai üzletében

Corvin-nyomda

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.

Telefon 164.



Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványt izléses kivitelben készít.
Nagy raktár községi, közigazgatási és ügyvédi nyomtatványokban.